Muammer Abali

Aklinizdan bir sayi tutun. 1 ve 63 dahil olacak sekilde olsun.

Simdi, yandaki kutulara bakin; eger sectiginiz sayi kutunun icinde
varsa eveti (e) yoksa hayiri (h) isaretleyerek alti kutuyu da tamamla-
yin. Sonra bana 6'li diziyi sdyleyin. Yani cevabiniz evet, hayir, hayir, ha-
yIr, evet, evet (ehhhee) olsun 6rnegin. Ben size sip diye tutugunuz sa-
yiy1 sdyleyecegim: Ornegin, gercekten ehhhee demisseniz benim ce-
vabim 49 olacak. Géreceginiz gibi 49 ilk kutuda var, 2., 3. ve 4. kutu-
larda yok, son iki kutuda, 5. ve 6.da var.

Mesela bana hhhehh demis olsaydiniz, tuttugunuz sayi ne olmus
olurdu acaba?

Biraz bakin kutulara. Eger sayiniz ilk kutuda yok ise (h dediniz) tek
degil demektir. O halde 63 sayinin 32 tanesinden kurtuldunuz. (Bu-
rada biraz dikkat: Eger h yerine e demis olsaydiniz, o zaman tuttugu-
nuz say! tek olacakti.) ikinci kutuya da h dediginize gére cift sayilarin
bir miktarindan da kurtulacaksiniz: 2 numarali kutuda tam 16 adet
cift sayi var. Bunlardan da kurtulduk. Geriye 15 adet cift sayi kald: 4,
8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60. (Tekrar dikkat ede-
lim, ikincide h yerine e demis olsaydiniz, bu sefer, diger 16 sayi yani,
2,6,10,14,18,22,26, 30, 34, 38,42, 46, 50, 54, 58, 62 kalmis olacakti.)
Eger ise hh ile baslamigsaniz, bu 15 sayidan birini tuttunuz demektir.
Nasil kolay degil mi?

Uciincii kutuda da h dediginize gére bakalim ne olmus: Yukarida-
ki listedeki sayilardan acaba hangileri 3. kutuda?

Hemen goreceksiniz: 4, 12, 20, 28, 36, 44, 52, 60 (h yerine e demis
olsaydiniz, ne olacagina tekrar dikkat cekmiyorum artik.)

Bu sayilardan da kurtulduk. Kaldi geriye 8, 16, 24, 32, 40, 48 ve 56.
Hepi topu bu 7 sayidan biri olmali tuttugunuz. 4. kutuda e dediginize
gore, demek ki burada, biraz evvel geriye kaldigini tespit ettigimiz 7
sayidan en az birini gérdiik demektir: 4. kutuda 8, 24, 40 ve 56 var ge-
riye kalmis listemizden. BOylece 16, 32 ve 48 sayilarindan da kurtul-
duk. 4. adimda elimizde 4 sayi kalmis oldu: 8, 24, 40 ve 56.

5. adimda tekrar h demis oldugumuz icin bakalim bu 4 sayidan
eleyebilecegimiz sayi var mi? Dikkatli gozler 24 ve 56 sayilarini he-
men sececeklerdir. Bu iki say1 da listemizin disina cikacak demek ki.
Ve 6. kutuda da h demis oldugumuz icin 8 ve 40 sayilarindan ya ikisi
de yok bu kutuda ki o zaman basimiz dertte demektir -vaat ettigimi-
zi yerine getirememis oluyoruz- ya da birisi var birisi yok: Neyse bakin
40 sayisi var 6. kutuda. Bizim sayimiz bu da degil. Geriye sadece 8 kal-
di. Demek ki 8'i tutmus olmaliyiz!
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Aklindan Sayi Tut,
Akil Oyunu Oyna

Biliyorum, bu “aklindan bir sayi tut, sunla ¢arp, bunu ekle; bir dakika biraz bekle; bunu ¢ikar” gibi

akil oyunlari insani bazen gerer. Clinkii zaten daha en bastan siz ne yaparsaniz yapin karsinizdakinin
sizi sasirtacak bir numara yapacadgini bilirsiniz:

Ya sapkadan tavsan ¢ikacak ya da asistan kiz ortadan ikiye béliiniiverecek.

Siz gene de beni hosgdriin. Bu ay biraz buna benzer bir “numara” anlatayim istedim sizlere.

Malum, tatil zamani, matematikten uzaklasmamak icin oyun oynamaktan iyisi olmaz.

Bdyle bakinca, ¢cok kolay goriiniyor degil mi?

Peki, nasil oluyor bu? Nasil oluyor da bu sonucu elde edebiliyo-
ruz? Aslinda aranizda sizi kandirdigimi, 6nceden sectigim sayilari ve
dizileri yazip hile yaptigimi diisiinenler bile olabilir. Hatta, size kag ta-
ne 6rnek verirsem vereyim, 63 sayinin her birini teker teker buradan
bulmazsam, stipheyi ortadan kaldiramam. Ama biliyorsunuz, mate-
matikte bir yol daha var: Neden bdyle oldugunu géstermek, ispatla-
mak. isin gerisindeki yapiyi gstermek.

Bakin simdi: 63 sayi var burada. Aslinda 64 de olabilirdi. Kafa ka-
ristirmak icin 63 diyoruz. Clinkii 64 desem hemen bazi arkadaslarim:
iyi ama burada 6 kutu var, 64 tane de sayi. Her kutu icin 2 olasilik var,
eh o halde 2°=64 sayinin her birini temsil edecek e ve h'den olusan
altili bir dizi vardir deyivereceklerdi. isin gerisindeki matematik ger-
¢ek budur aslinda.

Birinci kutuda 64/2 sayiyi eleyiveriyoruz. 2. kutuda ise eledigimiz
sayilar 64/2? oluyor. Her adimda geri kalan sayilarin yarisini atiyoruz.
Gerisi malum herhalde. Yukaridaki 6rneklerde nasil oldugunu gor-
dik.

Eh bunlari séyledikten sonra, bir de kutularin nasil diizenlenece-
ginden de biraz s6z edersek, sizlere bir yeni “numara” 6gretmis ola-
cagim:

Yanitlanacak soru: Neden kutularda 32 sayi var?

Basit aslinda: 64/2=32 de ondan.

ik kutu sayilar yariya indirirken, ikinci kutu 16'ya indirecek. Ama
teklerden ve ciftlerden 16'sar olacadi icin gene 32 olacak. Sonra sayi-
larin 8'e indigi noktada 4x8 (ciftler e ve h; tekler e ve h), 4'e inince 8x4,
ikiye inince 16x2 farkl secenegdi koymak gerekiyor. Bu nedenle 32'li
kutu gerekiyor.

ilginizi cekerse, mesela 1'den 127'ye kadar aklindan bir sayi tut de-
yip, 7 kutulu, her kutusunda 64 sayi olan bir numara uydurabilecegi-
nizi anladiniz herhalde.

Bu akildan sayi tut numaralari zaten boyle yaratiliyor. Marifet sap-
kadan tavsan ¢ikarmakta dedil, onu sahici zannettirecek gosteride si-
zin anlayacaginiz.

Matematigin numaralari bitmez. Meraklisina!
Sevgiyle kalin.
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